2021年度社会团体年检操作流程

为了让大家能更直观的了解本年度的年检操作流程，可加

加QQ群下载《江苏省社会组织网上办事系统-操作手册》、《报告书下拉框说明及填报指南》等相关附件。
常州市级社会团体群QQ号      一群：431018853（已满）
                                 二群：529232256

注意：社会组织已有工作人员在群内的不需要重新加，原则上一个社会组织一名工作人员加群，加群及群昵称格式：组织全称+姓名；若社团一群已满可申请二群。

2021年度年检网上办理流程指引：

第一步：注册登录（若还未绑定新系统，请参考群文件4.19下发的关于《统一使用新版网上办事系统的通知》，按附件指引绑定）
登录新版“江苏省社会组织网上办事系统”http://www.jszwfw.gov.cn/col/col140124/index.html进行注册，注册成功后登录，在首页点击“综合旗舰店”模块——“省民政厅旗舰店”模块——“社会组织网上办事”模块——法人登录

第二步：网上填报年检相关信息

点击“年检年报”模块，进入“填写年检年报信息”页面进行相关操作：(填写年度工作报告书；(扫描上传“附件列表”所需材料（PDF格式）；(点击“上报”按钮，系统自动推送至登记管理机关预审。

第三步：登记管理机关预审

完成网上信息填报后进入预审环节，登记管理机关对各社会团体的年检填报信息进行预审。

如若发现各社会团体网上信息填报有误或需要整改的，登记管理机关会在系统里退回该社会团体提交的年检报告。被退回的社会团体请在修改订正后，进入“年检年报”首页，重新点击“上报”。

被退回的社会团体必须在填报截止日前及时改正问题并重新上报，需要提供整改材料的，请于工作日将整改材料电子版发送邮箱 2571577003@qq.com 或纸质版送至现代传媒中心5号楼606室（电话 85287086转2）。若无法在规定时间内完成整改的，也请在2022年7月18日前在系统中提交年检资料，否则视为未参加年检。

退回的情形有：①上传附件缺漏或错误的；②填报数据出现常识性错误的；③社会团体存在需要整改的问题（填报截止日期之前已经自查自纠、主动整改的不影响预审及年检结论）；④财务三张表存在逻辑问题的。

第四步：业务主管单位出具初审意见

登记管理机关预审通过，系统自动推送至业务主管单位进行初审，对所属参检社会团体出具初审意见。

如若发现各社会团体网上信息填报有误或需要整改的，业务主管单位会在系统里退回该社会团体提交的年检报告。被退回的社会团体请在修改订正后，进入“年检年报”首页，重新点击“上报”。

直接登记和已脱钩的社会团体无需进行业务主管单位初审环节。

第五步：打印年度工作报告书签字盖章

初审环节结束，参检社会团体打印完整的年度工作报告书（A4大小），由法定代表人、财务负责人签字，并加盖本团体印章。

除直接登记和已脱钩的，其他社会团体需加盖业务主管单位印章。

第六步：扫描上传年度工作报告书

参检社会团体只要将年度工作报告书所有签字盖章的页面扫描制作成PDF文件（无需整个扫描制作），上传至“江苏省社会组织网上办事系统”中“附件列表”第2个附件“年检年报扫描件保存”后（文件名称统一设为:社团名称+2021年度工作报告），点击“上报”按钮完成提交。

附件PDF文件上传要求：

（PDF文件制作要求：附件扫描件制作成一个完整的PDF文件，有多页的要合并在一个PDF文件内，单个文件大小不超过20M，须用原件全文扫描，如用复印件扫描或扫描件有缺页会导致申报信息被退回）。

直接登记和已完成脱钩的社会团体无需业务主管单位审核的在此处直接上传年度工作报告书扫描件（扫描件仍需法人签字+加盖社团公章）。

第七步：登记管理机关确定年检结论
市民政局依法对社会团体报送的年检材料进行审查，对材料信息填报不完整、不规范的，责成进行补充或修改；对存在违规问题的，责令作出书面说明并提出针对性整改措施。依据年检评定标准，结合业务主管单位初审意见，作出“合格”“基本合格”“不合格”的年检结论。

第八步：发布年检结论公告

市民政局将在“常州市现代社会组织发展中心网”（http://www.czshzz.cn/html/website/main/index.html）对各社会团体2021年度年检结论进行公示和公告。年检结论以公告为准，一般不再加盖年检印鉴，确需留存年检纸质材料的社会团体，可以持法人登记证书副本原件和公章到市民政局加盖年检印鉴。
